



编者按

高温蒸柜里的塑料膜、遇水变色的黑米……只要你留心,每天都能发现这些让人担心的细节,“它们”就在我们身边,一不小心就可能进到我们身体里作怪;黑心作坊和制假窝点一个个地被执法部门捣毁,这样的消息其实很是让人纠结:前天喝的那杯酒,昨天吃的那桌菜,会不会和“它们”有关?

不要怪我们太多心,受到鉴定标准和检测手段的制约,并不是每一次质疑都能得到权威解答,在这个食品安全和某些人的利益成反比的时代,我们能做的就是像张先生和郭先生那样,理性怀疑、小心求证,一双慧眼是每个消费者必须配备的自卫武器。但愿,我们的每一次怀疑都能像郭先生得到的结论那样:没事,请放心吃吧。

【质疑二】

塑料薄膜蒸包子,能吃?

工商:塑料薄膜高温加热后对人体有害

本报7月6日讯 “现在到处限塑,但是我发现好润佳超市卖的包子居然铺着塑料薄膜在蒸。”长沙张先生昨日拨打本报新闻热线称,这种塑料薄膜遇到高温是有毒的,但是买包子的顾客还是很多。今天,记者特地到长沙好润佳超市一探究竟。

“超市有超市的做法”

上午8时许,记者来到位于万家丽路的好润佳超市,在二楼,记者找到了卖包子点心的柜台,一名女销售员正在整理码放刚刚出笼的包子,另一名男性面点师傅则在娴熟地揉面做包子。过了一会儿,面点师傅从桌底拿出一个蒸盘,上面垫着一层薄薄的塑料薄膜,师傅将做好的包子摆进蒸盘再放入蒸柜,“30分钟就能蒸好了。”

“放一层塑料薄膜蒸包子会不会有问题?”记者问女销售员。

“没什么事,大家都这样。”女销售员答。

“有人蒸包子是隔层布,但超市有自己的做法。”面点师傅说,“其实外面很多面点铺也是这么做的。”

此时柜台陆续排起了队伍,听记者说起垫塑料薄膜蒸包子的事,大家都表示“不清楚,也没有注意过”。

“没听说隔塑料膜能蒸包子”

“我们用的是蒸笼,是用天然的竹子做的,下面垫的是草垫,透气好,这样蒸出来的包子有淡淡的竹香,而且很健康。”蔡鏊路一家包子铺的段女士介绍说,从来没有听说隔塑料薄膜能蒸包子。

做了多年小笼包的张女士说,塑料薄膜不透气,在高温下会产生有毒物质,不能用,“蒸面点有专门的草垫、蒸馍布和吸纸,那种吸纸外观跟塑料薄膜差不多,比较厚,上面有透气孔,蒸面点的效果很好,但是价格贵,而且是一次性的,对人体没什么危害。”

“塑料薄膜加热后对人体有害”

究竟使用塑料薄膜蒸包子会不会对人体造成危害?记者咨询了长沙市工商局雨花区分局,工作人员认为,这方面没有具体的法律规定,也没有做过权威检测,所以工商部门不能要求超市下柜或整改,“不过,普通塑料薄膜的制作原料是聚苯乙烯,高温加热后,确实会产生有毒物质对人体造成危害。”

■记者 何志华 实习生 倪玲 伍婷



7月6日,位于万家丽路的好润佳超市,工作人员蒸包子的蒸盘内垫着薄薄的塑料薄膜。 记者 范远志 摄



释疑

安全的塑料食品袋 燃烧无异味

据悉,塑料食品袋根据其原料成分,分为聚乙烯、聚丙烯、聚苯乙烯、聚氯乙烯等类型,其中聚乙烯、聚丙烯是安全的塑料,可以用来盛装食品。而多数聚氯乙烯塑料有毒,是用回收的废塑料加染料制成,如用其包装食品,将对人体健康造成一定的危害。

消费者可以用以下方法辨别塑料食品袋是否有危害:一般无害的塑料食品袋呈乳白色、半透明或无色透明状,有柔韧性,手摸时有润滑感,表面似有蜡,遇明火易燃,离火后仍能继续燃烧,无异味。而有害的塑料袋颜色混浊或呈淡黄色,手感发粘,燃烧有异味。

另外,如把塑料袋置于水中并按入水底,无害塑料袋比重比水小,可浮出水面,有害塑料袋比重比水大,则会下沉;无害塑料袋气味很弱或没有异味,有害塑料袋有一股难闻的气味;用力一抖,无害塑料袋发声清脆,有害塑料袋则声音闷涩。

【质疑二】

洗米水染黑地板,正常?

专家:有色农产品短时间浸泡有颜色属正常

本报7月6日讯 “为什么我买的黑米,一洗就掉色,是不是染了色?”家住湖南大学的郭先生昨日拨打本报新闻热线称,自己前几天在湖南大学菜市场买的黑米回家一洗掉色很严重,洗米水淌在白地板上,地板都成了黑色的了。

黑米颜色不均匀

记者来到郭先生家,说到买来的黑米,郭先生显得很气愤。“我怀疑这个黑米有问题,颜色明显不均匀。”郭先生抓起一把黑米让记者看,果然,米粒有的呈暗黄色,有的是褐色,还有一些是不均匀的黄黑相间。为了证明自己的说法,郭先生将这一把米放入透明的玻璃杯加水搅拌,3分钟后,水变成深色。

“我每次洗这种米都要洗五六次,可还是一直掉色,洗米水淌在白地板上,地板都是黑色的,要冲两遍才干净呢。”郭太太也在一旁抱怨起来。

市场里卖过假黑米

“我买的黑米是7元一斤,附近有的地方要卖10元左右,当时老板向我保证,说他的黑米绝对没问题。”郭先生说,自己是在湖南大学的菜市场购买的,由于离家近并且价格便宜,不懂辨认的他就买了几斤。

记者跟随郭先生来到菜市场,这里非常破旧,路面坑坑洼洼,由于天色已晚,郭先生当天买米的门面已经关门,记者于是向隔壁的一家米店打听黑米的价格,“我们虽然只卖7元一斤,但是绝对不是假货。”女老板说,“假黑米很容易认的,掉色比较严重,泡出来的水都是乌黑的。”

另有米商向记者透露,市场内确实有人以次充好销售过假黑米。



释疑

咬开黑米,白心的是正品

记者带着郭先生购买的黑米来到长沙市农产品质量检测中心,中心副主任杨博文仔细查看后表示,从外观上看没有什么异样。

接着,杨博文用开水浸泡黑米,虽然瞬间变成了酒红色,但是10分钟后将水倒出,黑米并没有严重褪色。“这个米泡水后的颜色很清亮,如果浸泡出现浑浊就有可能染色。而且用开水浸泡后肯定会严重褪色,露出原来的颜色。”

杨博文分析,黑米染色有两种情况:1、将存放时间较久的次劣质黑米染色后以次充好;2、普通大米染色后冒充黑米出售。“最简易的识别方法就是,把黑米咬开,胚(米心)如果是白色的则是正宗黑米,如果是黑的,就可能是染色米。”

同时,杨博文表示,因为没有鉴定标准,他也不知道那些染色米到底是染的什么色素,该中心无法对黑米染色进行检测,“不过,黑豆、黑米、黑芝麻等带颜色的农产品短时间内浸泡有颜色是正常现象,一定要注意区分。”

■记者 何志华 实习生 袁艳芳 伍婷

志发三期工程万家丽国际商务中心招聘启事

正在动工兴建的志发三期工程:万家丽国际商务中心、万家丽国际购物广场总建筑面积38万余平方米,系目前全球最大单体工程建筑,该建筑基础已经基本施工完毕,主体工程施工已进入紧张施工阶段,现特向社会各界招聘以下人员:

- 1、具有丰富施工经验的、具有200人以上规模的**钢筋工队伍**2支共400人;
- 2、具有6年以上或者10万平米大型现场施工工地工作经验的**现场施工员**:6名;
- 3、具有6年以上大型施工场地施工经验的**水电施工员**4名;
- 4、具有6年以上大型施工场地施工经验的**水电工**:40名;

待工程完工后表现优秀的人员可转为该项目**水电部管理人员**

5、熟练焊工:4名

联系人:黄先生

联系电话:13508482459; 13974824388

长沙市志发实业有限公司